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Academy

Vrai ou faux

Les affirmations suivantes sont-¢lles vraies ou fausses?
En régime sinusoidal forcé:
I-L'impédance d’un dipdle RLC série peut parfois étre nulle.
I Le déphasage de la tension aux bornes d’un dipéle RLC série par rapport 3
lintensité peut parfois étre nul.
} U'impédance du dipdle RLC série peut prendre des valeurs plus petites que la
gsistance du circuit.
i- La largeur de la bande passante diminue:
s lorsqu’on fait augmenter la tension efficace imposée au dipéle résonant.
b- Lorsqu’on fait augmenter la résistance K.
¢- Lorsqu’on fait diminuer la résistance R.
§- Le facteur de qualité de la résonance esi lié:
»-aux paramétres R, L et C du circuit.
b- 4 la tension sinusoidale imposée.

Exercice 01
On réalise le montage de la figure ci-contre . Voie1 A
Sur I’oscilloscope bicourbe, on aobservé auxbomesdu = -
dipble BM , la tension u. = u, etlatension u, = u
aux bomes du dipble AM .
On donne:
» Sensibilité verticale:
voiel: 2V.div' ; voie 2;: 500mV.div™'.
u(t) = U.cos(cot + @)
u (1) = uncos(wt + ¢,)
1- Déterminer les amplitudes U, et Un.
2- En utilisant la loi I’'Okm au dipdle BM , montrer que i(¢) = I..cos{w? + ¢.)
- Que peut-on dire du déphase entre u. () et i(£)?
- Calculer ’intensité maximale /. traversant le circuit,
3- Laquelle des deux sinusoides u(¢) et i(¢) est en avance de phase?
Comparer ¢, a ¢:.
4- Calculer le déphasage ¢ entre u(?) et i(f)
Sachant que @; = 0, donner la valeur de ¢,.




Exercice 02

2 Dans Je montage de la figure ci-contre, le générateur
délivre une tension de valeur efficace réglable et de fré-

quence réglable. 0,
'ampéremétre mesure 1’intensité efficace / dans le L C
drenit; le voltmétre mesure la tension efficace U aux SEW
figure-1

bornes du dipble formé par le conducteur ochmique, la \_
bobine et le condensateur montés en série.

Pour différentes valeurs de U, mesurons 7, la fréquence restant constante.
» Les résultats sont regroupés dans le tableau ci-dessous

pour deux valeurs de la fréquence.

Fréquence U(V) 1 1.5
NS 440Hz | I(mA) 6,7 9,9
-_Nz = 680Hz {(mA) 19,9 30 40

Ces résultats ont permis d’obtenir les droites de la figure (2).
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1- Déterminer I’impédance du circuit pour chiaque fréquence.

2- Quelle conclusion tirez-vous?
Exercice 03

3 Un cireuit électrique comprend:
- un générateur de signaux basse fréquence (G.B.F) et un oscilloscope bicourbe;
- un conducteur ohmique de résistance R = 2200, un condensateur de capacité
C = 22nF ,unebobine d’induction L inconnue etde résistance négligeable devant R.
1- Pour une fréquence déterminée, on a obtenu ’oscillogramme du document 1 avec
les réglages suivants:
balayage horizontal: 0, Ims.div™’;
» sensibilité verticale: 1V.div™ pour la voie X et 375 mVdiv™' pour la voie Y.
Voie X : tension & aux bornes du dipdle (R,L,C); voie Y : tension u» aux bornes do
conducteur ohmique R,
1.1~ Déterminer 1’amplitude de la tension délivrée par le générateur et sa valew
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12- Déterminer ’amplitude de ’intensité dans le dipdle (R,1,C) et sa valeur
:ificace.

13- Calculer I'impédance du dipdle (R, L, C) pour cette fréquence,

14- Les deux signaux sont-ils en phasc? Conclure,

-Onmodifie 1a fréquence N du génératcur tout en maintenant constante I'amplitude
de la tension délivrce par le générateur.

Pour N = 1520/z, les dcux tensions et u, sont en phasc.

11- A quoi correspond cette observation?

1.2- En déduire la valeur de ["induction L.

13- Calculer, a cette fréquence, Pimpédance du dipdle (R,L,C).

Exercice 04

Un générateur délivre une tension u(z) = 10 cos 2a Nt
aux bornes d’un dipdle AB {voir figure)

{ esten sccondes et i en volts.

Ondonne: L. = 0,5H.

R =2000. .

L’intensité du courant est {(#) = 41 cos 1570, 8¢.
fen (s) et i en mA.

1- Calculer la fréquence IV du générateur,

2- Quelle est Pintensité indiguée par 1’ampéremetre?
3- Calculer ’'impédance de ce circuit.




4- Ce circuit est-il en état de résonance? Justifier.
5- Déterminer r. (On néglige la résistance de 1’ampéremétre).
6- Calculer la puissance moyenne consommée par la dipole AB.

Exercice 05

5 Un dlpole AB est constltué d’un cundensateur de |
capacité ¢, d’une bobine de résmtance r et d’lnductmn
L:et d’un conducteur ohmlque de‘résistance R = 50Q.

'A 1'aide d’un. generai:eur a basse frequence on applique

>
-unetensmn smusmdaled expression : u(t) =V COSWE. | yoiay voie X

ﬁ_gure—l

Un oscilloscope: blcourbe a perrms de. wsualer les

A

oscillogrammes. rcprésentas sur-la ﬁgum (2)

- Quelle est la tension visualisée sur chacune |

des voies de I’oscilloscope? . i

» Quelle est la nature du courant électrique [ |
taversant le circuit? Justifier. : .- N

In_L7 N
\ ,

| Sensibilité Voie X : 2,5Vidiv

Vemcale Voie Y © 12V/diy

i Sensibilité horizontale: 1ms/div

Flgure-z
&Exprimer i(¢). JEPE L

+ Exprimer numériquement la tension u(?)

(divrée par le générateur.

$ Laquelle des deux fonctions est en avance de |
piase par rapport a I’antre u(f) ou i(¢)? calculer
¢ déphasage.

¢ Quelle est la valeur de I’impédance de ce circuit?

Exercice 06

¢ On réalise le montage de la figure ci-dessous.

Sur I’écran de ’oscilloscope, on a observé les deux courbes visualisant les tensions:
W = Haw C Uy = Ugy = Ri.




NV,
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| figure-1 figure-2

1- Dans quel état se trouve le clrcmt‘? .
Pour quelle frequence observe-t-on ces asclllogranunc‘? |

2-La durée de balayage de. l’osctllosmpe est de: 5 Op: dzv

Calculer la fréquence de la tension. déhvrée par I generateur -

3-La capacité.du condensateur est egale._&,.ZZnF L

-Ca.lculer d’induction 7. d& la bobine. :

4- Les deux voies de I’ oscﬂloscope ont la meme senmb:hte vertmale 200mV.div’'.
La résistance R est egale 4.100Q.

4.1~ Déterminer. Ies tensions max:males U:... et Um

4.2- Exprimer .- én fonctlon de. Ul,,,, Ug,,, ct R Ca]culer I

Exercice 07

Un circuit (R, L, C) comporte en série, un condensateur
de capacité¢ C, une bobine de résistance n et d’inductance
[=11,3mH et un conducteur ohmique de résistance r ré-
glable figure (1).

Lensemble est alimenté par un générateur de basse
féquence, qui délivre une tension alternative sinusoidale
W =U ﬁ cos 22Nt , de fréquence variable et de valeur
¢fficace maintenue constante I/ = 4,8V .

On néglige la résistance de I’ampéremétre.

-Dans une premiére expérience, la résistance r est fixée sur une valeur
F=123,33Q.

On suit la réponse du dipdle AB en mesurant 'intensité efficace du courant
traversant ce dipdle en fonction de 1a fréquence N du générateur.
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Les résultats obtenus ont permis d’obtenir la courbe de la figure (2-a).

-On refait la méme expérience en donnant a la résistance r une valeur r; les autres
parametres du circuit ne sont pas modifiés.

Les résultats obtenus dans ce cas sont représentés sur la figure {2-b).

I- Déterminer la valeur de la résistance 7.

2- Sur quelle valeur a été fixée la résistance r?

3-La queile des deux courbes correspond 4 une résonance aigue?

4- Quelle condition vérifie la fréquence du geénérateur a la résonance?
5- En déduire la valeur de la capacité C.

6- Les largeurs de bande passante relatives a ces deux expériences sont:
(AN), = 1725Hz et (AN),.
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‘En‘admettant que le facteur de qualité Q' de la résonance est inversement proportionns)
4 1a résistance’ du circuit.

6.1~ Calculer O facteur de qualité-du circuit (1).

6.2- En déduire ;- et (AN);.

Exercice 08

© Un circuit électrique série comprend:
- Une bobine de coefficient d*inductance L = 0,40H et de résistance r = 10Q.

-Un condensateur de capacité C.

- Un conducteur ochmique de résistance R.

- Un ampéremétre de résistance négligeable.

- Un générateur de tension alternative sintisoidale de

valeur instantanée y(f) = 61,5 coswi ctde fréquence N Figure-1

variable.
On fait varier la fréquence du générateur et on mesure les valeurs de I’intensité
efficace correspondante.




Les résultats obtenus ont permis de tracer le graphe de la figure 2

1- Quel phénomeéne obtient-on dans ce circuit a la fréquence 1600Hz

2. En dédutre la valeur de la capacité C' du condensateur.

3- Déterminer la résistance R.

4 Exprimer I’intensité i(z) traversant, le circuit, 4 la résonance.

5- Déterminer le facteur de qualité de la résonance obtenue dans ce circuit.
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uhmlque de résistance r = 180& ‘
Pour étudier le comportement de ce dipdle, on applique @

il'side d’un générateur de basse fréquence (GBF) entre ! A

esbornes A et B une tension alternative sinusoidalede " .
weur instantanée: u(t) = Uy2 cos 2N

Flgure-l |



la wvaleur efficace de cette |
fnston est maintenue constante
V=24V et sa fréquence est
‘dglable. figure (1).

Lintensité instantanée du courant
dans ce circuit est:

i) = 1¥2 cos (27Nt + @)

Une étude expérimentale a
prmis de suivre 1’impédance
I de circuit en fonction de
b fréquence N. Les résultats
shtenus ont abouti au diagramme

L

deTa figure 2.

I- Choisir les propositions correctes dans ce qui suit:

11-La grandeur qui, 4 la résonance, prend une valeur maximale est:
+ L'intensité de courant.

b-La tension &as.

e-La puissancg moyenne consommeée par le dipdle AB.

12- La grandeur qui s’annule 2 la résonance est:.

+L'impédance du circuit.

b-Le déphasage entre la tenéion A () et 'intensité i(f).

13- Dans la zone paésante de la résonance, 1'intensité efficace du courant &lectrique

vrifie la condition :
125y b IS Y2 ;e 12%

o - intensité efficace du courant & la résonance.

2- En exploitant la figure 2.

2.1- Déterminer la résistance r

2.2- Déterminer la capacité C.

2.3- Exprimer ’intensité i(¢#) lorsque la fréquence N fixée sur S0Hz

3- Lorsqu’on fixe la fréquence N sur la valeur 140Hz, I’impédance du circuit prend
le double de la valeur qu’elle prenait 4 la fréquence 50Hz et la puissance moyenne
qu’il consomme représente 25% de la puissance moyenne maximale. _
Déterminer numériquement I’intensité i(#) sachant qu’elle est en retard de phase sur

la tension ufr).




Exercice 10

Le circuit de la figure (1) comprend:

-Un condensateur de capacité C = 6,3 uF .

- Une bobine de résistance négligeable et de coefficient

¢'induction L = 36mH . ®) R

-Un conducteur ohmique de résistance R réglable. 2
-Un générateur de basse fréquence délivrant Figure-1
une tension alternative sinusoidale dont la fréquence N ect la

valeur efficace U sont réglables.

-On fixe la tension efficace sur la valeur |

=10V (R étant fixé sur une valeur

déterminée) et on suit les variations de |

I'intensité efficace en fonction de la |

féquence N ; les résultats obtenus ont |

permis d’obtenir la courbe (a) de la

e (2). e

-Lacourbe (b) a été obtenue en faisant ﬂ@[ﬁﬂ@l ;ﬁ[ﬁggﬁ‘ sl
f 1 g i Al i
R L
: Figure-2 N(Hz)
I-Calculer la valeurde R correspondant

ila courbe (a). .
- Exprimer 'impédance Z du dipdle RLC ; en fonction de R; lorsque I’intensité

1()

efficace prend la valeur 7 = ﬁ -

J- Calculer le facteur de qualité relatif a chacune des deux courbes.

i- Lequel des deux parameétres R et U, on a fait varier pour obtenir la courbe (5)?




Exercice 11
11 On réalise le montage de la figure (1), constitué par:
= Un -générateur ‘GBF délivrant une tension | Y,
alternative sinusoidale uw(t) = U, cos 2.7 -N r) B R
-Un conducteur ohmique de résistance R = ZOQ '
-Un condensateur de capacité C réglable

D (n,I)

(Gar)

- Une bobine de cocfﬁment d’mductlon L et de N
résistance 7 = 8,3Q. o o Figure-1
-Un vol_trnét_re_ | | ' -

A4 N

Figlu re«lz

!

I- On fixe la capacité C sur la valeur ) et on visualise sur un oscilloscope, la
ension () sur la voie Y et la tension us:(f) sur la voie Y., les courbes obtenues
sont présentées sur la figure (2).

Li- Parmi ces deux courbes; identifier celle qui représente la tension ux(f).

|2- Déterminer ['impédance Z du circuit.

|3 Donner ’expression numérique de U'intensité du courant i(f) passant dans ce
(ireuit.

10On fixe maintenant la valeur de la capacité C surlavaleur & = 10uF, le volimétre
ndique la valeur Ups = 3V,

LI- Montrer que le circuit est en résonance électrique.

12- Déterminer la valeur de L.




Exercice 12

12 Un dipdle AB dont les éléments sont montés |

en série comprend: .
(L,r)

- Une bobine de résistance r et de coefficient
d’induction L; :
Figure-1

- Un conducteur ohmique de résistance R = 45Q;

- Un condensateur de capacité réglable C.

- A I’aide d’un générateur A ([EEETEEEEE ﬂ

Hi4=
s{HES

basse fréquence, on applique |[ElEEEEEEEE ,.;.'!I... '

entre A et B une tension

alternative  sinusoidale de

valeur instantanée:
u(t) =Un.cos(2nN.t), Un et

¢ sont maintenus constants.

-:,4:

Le courant passant dans

il Flgure-2 iE :
le circuit a pour intensité: B r iR s e st 3 BB LB

i(®) = I1y2 cos(2TNot + ).

1- On fixe Ja valeur de’ C sutime certainevaleur C ¢t on visualise sur ['écran d'w
oscilloscope bicourbe; lés deux .te:n's,iah"s; u(.t) et uﬂ(t)(ﬁgureZ) |

1.1- Justifier qué la courbe (a)'-rf:préseﬁte la fensibn -!-u-('r)

1.2- En utilisant la figare 2; déterminer Ta valevt des grandeurs U, N ét ).

1.3- Donner les expressmns numénquas de u(t) et 1(r)

2-On fait varier maintenant la capaclté o et on note les valeurs de [ correspondante&

'ls résultats obtenus ont permis d’obtenir la courbc dela figure 3.
LI- Quel phénoméne met en évidence cette courbe?

11- En exploitant cette courbe, déterminer r et L.
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Today is your
opportunity to
build the tomorrow
you want.

—KEN POIROT
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